

吃的工会饭 砸的职工锅

工会副主席 张世杰

竟代表行政与职工

对簿公堂

维权行动

本报讯 近日在煤城铜川出现了一桩奇事，因为一起劳动争议案件，铜川矿务局中心医院工会副主席张世杰竟出面担当院方的委托代理人，与本厂女职工李中霞对簿公堂。

此案虽经铜川市劳动争议仲裁委员会公正裁决，最终以女职工李中霞获胜而告终，但身为职工“娘家人”的工会主席与职工对簿公堂，严重败坏了工会组织声誉，损害了工会干部的形象，在当地职工中造成了恶劣影响。

据了解，张世杰与李中霞同为该院工会干部，系上下级关系。因发生被院方停工停薪争议，李中霞于9月6日向铜川市劳动争议仲裁委员会提出申诉，状告医院当局，请求仲

裁。10月14日上午，仲裁庭开庭审理时，申诉人李中霞与委托代理的律师一同出庭，被诉的院方法定代表人铜川矿务局中心医院院长陈秋生未出庭，却委托工会副主席张世杰聘请的律师出庭。而身为工会主席的张世杰竟置总工会三令五申不许工会主席代表行政与职工打官司的禁令于不顾，昂然出庭演出了一幕丑剧。

在仲裁庭上，申诉人诉称，今年3月11日上午为迎接省精神文明检查组，她到有关科室安排布置会场事宜。但到4月23日，张世杰却向人事科报告申诉人脱岗3小时，并在全院大会上点名发申诉人3月份的奖金。6月7日，申诉人所在科室开会，因奖金扣发与张发生争执，就被勒令交出手续，后又借口通知到院人事

短评

这篇报道所讲的事教人很生气！

工会主席受方委托在劳动争议仲裁庭上与职工打官司，在我省发生过一起。今天报道的铜川矿务局中心医院工会副主席张世杰代表行政与职工对簿公堂，就是典型一例。

工会组织是职工利益的代表者、维护者，工会干部是工会会员及职工的服务员。为职工说话办事，维护职工的合法权益是工会组织的基本职能。也是工会干部的责任和义务。如果工会组织做不到这一点，那么工会组织就没有存在的必要；一个工会干部做不到这一点，他就不能是职工的服务员。

全总曾多次提出要求：不允许工会干部代表行政与职工打官司。铜川矿务局中心医院工会副主席张世杰为什么对总工会的要求不闻、视而不见呢？我们之所以编发这篇报道就是想使广大工会干部引以为戒，站好位置，勇敢地、理直气壮地同侵犯职工合法权益的行为作斗争，而不是站在职工的对立面，帮行政与职工讨价还价，损害职工利益。

工会干部，请站对位置！

维权动态

志丹县：警企联合查“黑车”

长期以来，位于志丹县境内的长庆油田采油一厂杏河采油作业区外部环境恶化，偷盗原油和破坏油田设施的行径屡禁不止，甚至愈演愈烈。油区的“三无”车辆，即所谓的“黑车”便成了偷盗和贩运原油的主要交通工具。由于这些“黑车”大都是无证驾驶，司机没有经过正规培训，致使车翻人亡的交通事故时有发生，造成严重的环境污染和巨大的经济损失。

针对于此，今年9月，采油一厂延河公安分局积极配合志丹县交警大队，在杏河油田区全面清理“黑车”。通过沿路设卡和进村盘查，9天共查出大小“黑车”32辆。

(姚志宏)

焦煤煤矿：职工存车不再难

本报讯 铜川焦煤煤矿永红斜井地处矿区偏僻山沟，职工上下班距离较远，很多职工靠摩托车、自行车代步。由于无序管理，车辆在井口随处停放，影响井容井貌，风吹日晒，且部分车辆出现被盗现象，影响职工工作情绪。在矿上的支持下，该斜井于8月中旬建成停车棚并投入使用，雇专人保管，为职工免费提供存车，充气服务。到此存车的职工们说，井口为我们办了一件实事，干工作再不会分心有后顾之忧了。

(王银平)

这个公开不该被「捂着」

有话直说

现在，厂务公开在企业中搞得既扎扎实实又轰轰烈烈。但是，公开之内唯独将工会经费的公开被遗忘了。据了解，这个问题并非一县一地存在，乃至全省甚至更大范围内都存在。

在企业制定的厂务公开文件中都这样规定：只要是不涉及技术和商业秘密的事都必须公开；凡是广大职工关注的“热点”“难点问题”都必须公开；财务预算和支出等一定要公开。按照这些明文规定，行政对工会经费的拨缴和支出等一定要公开。但是企业在推行厂务公开文件中，既对工会经费只字不提，更不披露、不公开的情况公开。不公开工会经费拨缴与支出，算不上健康完善的厂务公开。

现状与事实又是这样的：行政不主动披露，计提预留挪用，长期拖欠、拖欠工会经费，是企业中普遍存在的严重问题，它直接动摇着工会赖以生存的物质基础和开展工作的物质保证。“工会怨怒万端，唯经费为大”，需亟待解决。

厂务公开，不公开企业拨缴、上缴工会经费的底数，算什么厂务公开！窃以为：政府和企业主管部门在制定厂务公开一类文件时，应把工会经费的拨缴与支出通知、规定和实施意见中，从源头上保证工会经费公开“明箱亮底”；企业职代会应把工会经费的拨缴与支出，作为厂务公开的一项重要内容特别是财务公开的一项重要内容去讨论、审议，杜绝民主参与、民主管理、民主监督的“暗箱操作”。依据法律规定，通过厂务公开，解决企业在拨缴、上缴工会经费的问题，并用行政的、法律的手段严厉查处一些严重事件，以正企业拨缴上缴工会经费之风！（杨湘如）

调查与思考

技工学校，做为我国技能型人才培养、特别是国有大中型企业技术工人的摇篮，曾经辉煌过，自豪过。但是近年来，除经济效益较好的企业技校日子还好过些外，一些困难企业的技校已步履维艰，无可奈何花落去，在发展中遇到了新问题。招生难、就业难、办学难紧紧困扰着技工学校。为什么当今某些企业

一方面技术工人已开始青黄不接，另一方面，已毕业的技校生难以找到“婆家”呢？技校生就业难、招生难，难在哪里？

国企技校

据了解，我省现有具备长训资格的各类技工学校180余所，其中隶属于国有大中型企业或行业的170多所，占90%以上。就业难的原因之一是国有

企业处于低谷，生产结构调整，开工不足，人员下岗待岗造成的。以某厂为例，任务不足，下岗待岗千余人，已自身难保，所以几年来基本未接收过技校生。

过技校生。另外，在一些家长的眼里，让子女上技校是为了日后有个饭碗，如今上

了技校又不分配，那还有啥用处？

原因之二：从当前社会发展和宣传舆论导向看，上大学，高文凭在逐步升温。所以，在一般人看来，技校出来顶多是个中专，牌子不亮。不如让孩子上高中，再上大学，今后好就业些。有的家长则认为，过去由于种种原因，自己失去了上大学的机会，如今可把孩子寄托在下一代身上，宁可自己省吃俭用，也要供孩子上大学。特别是今年部分高校扩招，使原本生源不足的技校雪上加霜，出现了门可罗雀的情景。

原因之三是当今一些技工学校的实习工厂，设备陈旧，大都是从生产线上退下的。加上教师多为半路出家，有理论



西安高压开关厂注重关照离退休老职工晚年生活，采取措施确保养老金按时发放，医药费按时报销，患病时及时得到诊治，并建立老年职工活动站，以形式多样文体活动，丰富老年职工生活。图为该厂领导为老年职工颁发长寿牌。李铁成摄

的不会操作机床，会干活的又不会学。所以，培养层次过低，质量不高，难以满足新技术、新设备、新工艺对操作人员的要求。

技校的今后出路在哪里？国家和省市要借机构改革有利时机，对现有的技工学校优化组合，减少数量，扩大规模，组建专业化的培训基地，形成规模效益。要培养高层次

的技术人员，以适应市场经济的需要。

除国家在政策上扶持外，作为企业来说，用人还要育人。目前，已有部分企业职工出现断层，在这种情况下，尽管工厂自身也很困难，但也要有长远考虑，加大企业内部技术工人储备工作。具体来说，要在经费上、设备上、任务上给技校以扶持、保护，切不可简单地将其划归某个部门，让其自生自灭。要给孩子一个宽松的环境。

作为技校来说，也不要简单把自己当成工厂的附属物，要解放思想，大胆改革，努力办学，扩大生源，减轻工厂的负担，才能走出困境，进入柳暗花明又一村的境地。（胡长荣）

甘肃下岗职工享受优惠政策

本报讯 近日，甘肃省劳动厅、省财政厅、省经贸委等9部门联合出台了《甘肃省国有企业下岗职工再就业优惠证管理办法》。

自此以后，该省国有企业下岗职工出企业再就业服务中心自谋职业，自愿与企业解除原劳动合同，停止基本生活费的，或仍在中心但在社会上从事临时性工作的，可申请领取《再就业优惠证》，有效期为3年。有关部门将不折不扣地落实优惠政策，否则，持证人可按《优惠证》记载的监督举报电话举报，上级有关主管部门予以调查处理。

一线职工

无论是在陕北沟壑纵横的延安供水工地，还是在关中秦岭南脉中的黑河金盆枢纽工程施工现场，时常可看到一位年逾五旬、身材高大板硬的中年妇女，她边指挥着装卸物资，边做验收登记，跑前跑后忙得不亦乐乎。她就是曾被国家建设部授予“全国物资管理先进工作者”荣誉称号的陕西省水电工程局物资处处长张桂芳。

在工程局机关，张桂芳严谨当头，规范管理。为了将管理工作与工程局ISO9000质量体系认证接轨，她花费许多心血，建立健全了诸如考勤、分配、财务管理、安全管理和岗位职责等各项切实可行的规章制度。在物资供应和经营过程中，从物资采购、进货、运输、储存、销售、价格、合同管理等程序中，均严格按章办事，以身作则，带头执行，从而有效防止和杜绝了“肥水外流”现象。多年来，物资处所管物资也未出现霉变、损失和盘亏现象。

多年来，张桂芳把自己有限的精力全部投入到物资事业中，不管是寒风凛冽的严冬，还是骄阳似火的酷暑，她经常深入工地，现场办公，既当指挥员，又当办事员。为确保1997年12月28日延安按期通水，在平均每天要进30多车管子，有时数个厂家的货同时到达，业务员忙不过来的情况下，张桂芳就亲自验收登记，常常忙到半夜，时常顾不上喝水和吃饭。她还与职工一起，不是施工单位要求，将管子一根根卸到管沟里。在短短几

个月中，为延安供水工程供应管道49KM，各种管件阀门210种，钢材450吨，水泥2434吨，总价值4200万元的物资，圆满地完成了任务。黑河金盆枢纽工程刚开工时，张桂芳急工程所急，亲自和采购员押送炸药，深夜到达工地。当时未建成炸药库，为不影响第二天施工和工人休息，他们两人一直守候炸药库至天明。1997年，新疆乌鲁木齐工程急需一种新型止水带，4月中旬工地来电话求援。得知消息后，张桂芳及时与葛洲坝塑料二厂联系，不到半个月，便将货转送到新疆，保证了该工程如期截流。

(张勇)

法律之窗

当你因停车位不当而被市容管理人员给予罚款时；当你申请办理个体工商户营业执照而工商行政管理部门不予受理时；当你要求有关行政部门发给最低生活保障费而遭到拒绝时……总之，凡是你认为行政机关及其工作人员的具体行政行为侵犯自己合法权益的，从1999年10月1日起，正式施行的《行政复议法》为你提供了一条新的法律救济途径——申请行政复议。

根据《行政复议法》第6条规定，有下列情形之一的，公民、法人或者其他组织可以依法申请行政复议：

- (一)、对行政机关作出的警告、罚款、没收违法所得、没收非法财物、责令停产停业、暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊销执照、行政拘留等行政处罚决定不服的。
- (二)、对行政机关作出的限制人身自由或者查封、扣押、冻结财产等行政强制措施决定不服的。
- (三)、对行政机关作出的有关许可证、执照、资质证、资格证等证书变更、中止、撤销的决定不服的。
- (四)、对行政机关作出的关

维权热线 市内两小时内赶赴 市外两天内赶赴
8小时值班 电话 (029) 7344649

职工信箱 百事通先生：我们是一家集体企业的职工。从1997年9月起，企业因经济效益不好，已连续8个月未发工资。我们多次找企业要均无结果。1998年11月，企业被人民法院宣告破产。现在企业不存在了，我们打算向劳动争议仲裁委员会申请仲裁，却不知道谁是被诉人，请予以解答。
陇县 张涛

破产企业拖欠工资案由谁应诉 张涛同志：现就你询问的问题答复如下：《中华人民共和国企业破产法(试行)》第24条第一款规定：“人民法院应当自宣告企业破产之日起15日内成立清算组，接管破产企业。清算组负责破产财产的保管、清理、估价、处理和分配。清算组可以依法进行必要的民事活动。”《中华人民共和国民事诉讼法》第201条也规定：“人民法院可以组织有关机关和有关人员成立清算组负责破产财产的保管、清理、估价、处理和分配。清算组可以依法进行必要的民事活动。”根据上述规定精神，企业进入破产清算程序后，可由依法成立的清算组作为被诉人参加劳动争议仲裁活动。因此，你们可以将所在企业的破产清算组作为被诉人，向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。

三秦水电 物资人

申请行政复议 范围知多少

于确认土地、矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂、海域等自然资源的所有权或者使用权的决定不服的。

(五)、认为行政机关侵犯合法的经营自主权的。

(六)、认为行政机关变更或者废止农业承包合同，侵犯其合法权益的。

(七)、认为行政机关违法集资、征收财物、摊派费用或者违法要求履行其他义务的。行政机关违法要求履行义务的最主要的是乱集资、乱收费、乱摊派，人们称之为“三乱”。

(八)、认为符合法定条件，申请行政机关颁发许可证、执照、资质证、资格证等证书，或者申请行政机关审批、登记有关事项，行政机关没有依法办理的。

(九)、申请行政机关履行保护人身权利、财产权利、受教育权利的法定职责，行政机关没有依法履行的。

(十)、申请行政机关依法发放抚恤金、社会保险金或者最低生活保障费，行政机关没有依法发放的。

(宋军华)

应重视普通发票的检查和管理工作

新税制实施后，国税机关投入很大精力，加强了增值税专用发票的管理和检查，但普通发票的管理和检查，却相对薄弱。普通发票在税务管理中占有重要地位，它不仅关系到国家税收的征收，而且关系到企业的经营和个人的利益。因此，应引起高度重视。

让职工知情 请群众监督

略阳电厂举行厂情发布会

为了让厂务公开制度落到实处，该厂成立了厂务公开领导小组，在广泛宣传的基础上，对厂务公开的内容、形式、监督、考核等制度进行规范。为了使厂务公开不流于形式，该厂采取定期召开职工代表、监督小组成员、有关职能部门参加的厂务公开座谈会、厂情发布会的形式，对全厂的主要生产经营指标完成情况、安全情况、差旅费、材料费、业务招待费、职工医疗费收支、厂领导的通讯费支出、奖金分配、住房情况及职

工关心的热点、难点问题处理情况予以通报。

自厂务公开实施以来，1—9月份，该厂的主要经营指标完成情况良好。差旅费、材料费、业务招待费与去年同期相比分别下降23.6%、16.1%、59.66%；厂领导的各种通讯费用也比原计划降低74.7%，很好地控制了各种费用的开支，提高了企业的经济效益。

(郭东权)

征文大赛



为做好迎接冬季用电高峰到来，韩城发电厂厂属居民楼，认真做好设备的检修工作。二月初，大修车间的工人对开关设备进行检修。张宝民摄